



# 菏泽3年无1人办理养狗证

□2011年菏泽有3万余人被狗咬伤,很多人不知道办理犬免疫证

□专家表示,城市犬只管理缺乏长效机制,对狗的管理落后城市发展

文/片 本报记者 李贺

自本报刊发“阻击城市狗患”系列报道后,很多市民表示狗患责任在人不在狗,很多养狗人根本对狗不进行免疫,只养而不管理,导致狗伤人事件时有发生。据菏泽市疾控中心统计,2011年,菏泽市有3万余人打狂犬疫苗,这表明至少有3万多人被狗咬伤。另外,动物防疫专家表示,2006年菏泽市畜牧局开始办理犬免疫证,由于管理上没有长效机制,自2009年以来,三年却无人办理犬免疫证。



▲三角花园几家卖狗的摊主表示狗有打免疫针但是并没有证明。  
▲养犬证和养犬牌。

## 去年3万余人被狗咬伤

自狗患征集令发布以来,市民拨打本报电话反映最强烈的就是狗伤人事件。“步行街那里经常有一些大狗出没,还不拴链子,路过的人都胆战心惊。前两天有个八九岁的小学生在逗狗时被狗咬到,吓得孩子哇哇哭。”市民王女士说。

“现在有些狗没有进行免疫,在大街上乱窜是很危险的。”菏泽市动物

疫病防控中心主任王慧军坦言,作为畜牧方面的专家,在大街上看到一些没有防护措施的大型犬,他心里也发怵。

人感染狂犬病病毒,发病后死亡率几乎百分之百,被狗咬到后一定要接受狂犬疫苗注射。据菏泽市疾控中心统计,在2011年,菏泽接受狂犬疫苗的人有3万多人,其中许多是

狗的主人,也有被狗咬未接受狂犬病疫苗而死亡的病例发生。

“每年的4月下旬到9月下旬为狗伤人高发期。天热会使狗性情烦躁,容易攻击人。”王慧军说,一些狗的粪便也会存在一些寄生虫病,当狗的大便干燥后,可以污染空气和食品,然后通过侵入人的呼吸道、消化道和破损的皮肤而致病。

## 养狗者不知“养狗证”

在三角花园附近,有几家出售宠物狗的摊主,多的有二十几只狗,放在笼子里。当记者问他们有没有采取防疫措施时,摊主们都说了防疫针,可是要他们出具防疫证明时,却都支支吾吾拿不出来,至于养狗证更是没听

说过。“集中养狗最容易生病,狗有没有病靠眼睛是看不出来的,必须有免疫证明才行。”王慧军说。

“养狗还用办证?”记者在新天地公园随机采访了几位遛狗的市民,也都不知道养狗证这回事,更没有去

有关部门登记和及时防疫。“没有防疫,狗如果咬到人怎么办?”面对记者的疑问,养狗人都说,自己的狗很温顺,不会咬人。

“兔子急了还咬人呢!狗一定要防疫,这跟狗咬不咬人无关。”一名打来热线的市民气愤地说。

## 3年未办理一张养狗证

针对居民养狗,有没有专门的监管部门?是否需要办理养狗证和免疫证明?王慧军告诉记者,2005年,菏泽市畜牧局、市公安局、市城市管理局联合出台《关于加强城区养犬管理的通知》。

《通知》中规定了如何规范养狗,其中养犬人应按照动物防疫有关规定,到有关单位对犬定期检查,定期注射预防狂犬病疫苗,领取免疫证明和免疫标志。犬丢

失、死亡后,养犬人应当到有关单位注销。

“2006年,约有不到2000只狗办理了《菏泽市犬免疫证》,并发放了狗牌,拴在狗脖子上。”王慧军说,当时城区狗的数量约五六千只,随着这两年城市养狗数量的激增,现在城区狗的数量应该不下一万只。

可是现在,这些规定逐渐被丢在一边。“疫病防治是安全养狗最重要的一点。国家也倡导人畜共患病应

该从动物抓起。可这几年办理狗证的人越来越少,从2009年开始,办理养狗证这项工作基本停了。”王慧军说起来很是担忧,“如果百分之三十的狗做了免疫,达不了防疫密度,也起不到应有的作用。”

“我们对于狗的管理已经远远落后于城市的发展,要改变这一现象需要一个长效的管理机制,在管理上不能松一阵紧一阵。”王慧军说。